精准贫困户李秋珍: 勤劳托起脱贫梦

官桥村,地处岚县中部,境内目之所及,是 清一色的黄土地;步之所履,是清一色的黄土 地。更有甚者,官桥村的土地,大部分在窊上。 "窊"者,四旁奋起而窊下者,状如箕筐。这些窊 地海拔高,无霜期短,年平均无霜期只有110 天,比无霜130天的岚县整整少20天。在这块 贫瘠的土地上劳作的人们,面朝黄土背朝天, 滴汗珠叭嗒一声掉在地上能摔成八瓣子。即使 是一年360天脚不离地地干,老天也不会眷顾 你,可怜你。收入微乎其微,经济捉襟见肘,如 果遇上一年早霜,全年的辛苦打水漂。全村人 的生活讨得清汤寡水,活得没有一点意思。村 里好多适龄青年因家庭经济条件差而结不了 婚,一年年下来,山河已旧,面貌未改。李秋珍 就是官桥村这一群体的典型。一家老小住着老 屋,守着老天,生活了无生气,年年是村里的接 济对象。天,就是这样一片天,地,就是这样一 块地,如何在这方水土上改变官桥人的贫穷落 后面貌,官桥村的有识之士们陷入了深深的思 索之中。

李秋珍,官桥村人,共产党员。当年正是 个血气方刚的小伙子,他深信天无绝人之路。 他站出来号召大伙说:当年,大寨人在七沟八梁 面坡的狼窝掌,靠自力更生的勤劳双手,生生 地撑起了全国农业学大寨的一片艳阳天,俺们 官桥村比起当年的大寨不知要好多少啊,那为 什么人家大寨人能行,我们不行啊。关键一点, 我们官桥村人没有人家大寨人的那份辛苦,没 有人家大寨人的那份辛劳。这不是生理疾病, 是思想疾病,是懒汉思想在作怪,要金钱咱庄, 人没有,要辛苦,实话说,咱还没有!

·石激起千重浪,李秋珍的一番话像拨灯捻 子一样,拨亮了官桥村人脱贫致富的理想火花, 大家你一言我一语,东一句西一句,人人为官桥 村能找到一条致富路献计献策。这其中,难免有 些激烈的争论。你可别小看这场争论,这场争论 是思想的交流,是智慧的碰撞。经过一番激烈的 争论和深入的探讨,大伙为官桥村理出了一条比 较清晰的致富路线图,官桥村不仅仅有大片大片 的旱窊地,而且还有成片成片的下湿湾地。东方 不亮西方亮,我们就在下湿湾地上做文章,在湾 地种菜搞经济作物。但是,说起来容易做起来 难。谁来带头做呢,你们不敢做,我先做,李秋珍 当时就向村里承包了5亩下湿湾地试种蔬菜,成 为官桥村第一个敢吃螃蟹的人。

汗水浇园分外绿

万事开头难。对一个世代以种地为主 出生的农民李秋珍来说,粮农变为菜农,这 -转型变革,可不是一件轻松的事,它对李 秋珍是一次重大的挑战。隔行如隔山,从经 营管理这个方面来说,种粮与种菜都是种, 但种与种有很大的差别。拿个不恰当的比 喻来形容,种粮好比打铁的,种菜就加绣花 的。种粮比较粗放,种菜比较精细。就拿种 子来说,粮食种子勉强可以自产自种,自产 自种的粮食种子,虽说没有培育出来的种子 产量高,但还不至于有过山车似的差别,但 是,蔬菜种子,自产自种和培育出来的种子 有天壤之别,而且当下就跟你过不去。李秋 珍刚学种菜不懂这点,图省钱、省事,随便在 农贸市场上买了些蔬菜种子,种在园子里, 番茄苗子上来一柞高,就猴急急地挂果,谁 知,5亩菜园子,苗子长到一柞后,再不会长 了,个个都是侏儒菜,老小小。请来专家 鉴定,是假种子,5亩菜园子绝收。李秋珍赔 了个一塌糊涂,气得躺在炕上三天三夜,不 吃不喝。妻子气得直抹眼泪,逢人便一把鼻

涕一把泪诉说种菜的遭遇。

赔归赔,气归气,一家老小还得活命。 男儿有泪不轻弹,李秋珍又挣扎着站了起 来,哪里跌倒要在哪里爬起来。李秋珍决定 吸取教训,扩大种植规模,引进优良品种,实 行塑料大棚种植,种子全部从山西省农科院 批发,夫妻俩全身心投入到大棚蔬菜上。 菜是一门辛苦活,一棵菜,从种到收,不手把 手过四五遍,你甭想沾这颗菜的光。哺育一 棵菜,就如哺育一个孩子,一天到晚,白加 黑,中午不休息。五月天的中午,白花花的 太阳,晒得肉疼,李秋珍和妻子仍在大棚里 劳作,汗如雨下,眼都睁不开。晚上,左邻右 舍早已进入梦乡,他们才拖着疲惫的身子刚 刚收工。蔬菜上市后,半夜就得装菜赶往菜 市场。与星星作伴和黑夜为伍,晴天一身 尘,雨天一身泥,皮肤风吹日晒,黑里透红, 这就是李秋珍夫妇的真实写照。

卖菜是蔬菜种植的重要环节之一 县的蔬菜批发销售,一般都是在县城北盛 农买市场上的早市上销售。为了能按时上

市,李秋珍必须在凌晨4点就得从官桥村赶 往县城。从官桥村到县城,313省道是必经 之路。313省道是晋、陕、蒙,冀、鲁、豫运煤 大通道,每天路上的运煤车川流不息,多达 几千辆,由于路窄、车多,交通事故频发。 尤其是在晚上,小小的卖菜小手扶拖拉机, 挤在高大、勇猛的前四后八运煤大车缝隙 中穿行,充满凶险,危险无处不在。有一 次,李秋珍的同伴就是在半夜卖菜的路上 突遇车祸而身亡的。为了李秋珍的安全, 妻子常常和他结伴而行

从种菜到卖菜,李秋珍夫妇经受着常 人难以想象的辛苦与困难。但他以苦为 乐,以苦为荣,十几年如一日,坚持着,奋斗 者。因为,李秋珍认准一个死理:作为一个 农民,一个种地的,如果你不吃苦、不流汗, 甚至不流血,要想摆脱贫困,过上幸福的日 子,那只能是痴心妄想,白日做梦。天上不 会掉馅饼,那些向政府伸手要救济,张嘴吃 低保,打麻将、玩手机的农民要想摆脱贫 困,娶上媳妇,必须靠自力更生。

科学种菜 紧盯市场

在大改革、大开放经济一体化的21 发展商品经济必须有科学头脑, 掌握市场规律,才能克敌制胜,否则就 会被市场所淘汰, 李秋珍在这上面有过 沉痛的教训。2016年茴子白市场很给力, 李秋珍大赚了一把。李秋珍和大多数菜 农一样,第二年又种上了茴子白,满以为 还是和上一年一样,丰产丰收,不曾想,李 秋珍和大多数菜农一样,饱饱地品尝了把当代版的《多收了三五斗》的苦果。 -年,由于茴子白供大于求,菜农将菜运 到市场上,看都没人看一眼。无奈,几大 棚茴子白,烂的烂,扔的扔,糟蹋了个

一干二净。这一年,李秋珍赔了个净光, 夫妻俩一年的辛苦付诸东流。沉痛的教 训、高昂的代价告诉李秋珍,种菜必须 掌握市场规律,不能跟着感觉走,该出手 时才出手

优种优育, 是李秋珍多年种菜总结出 来的一套成功经验。以往,好多人认为, 只要是用上优良品种,就能苗全苗旺,丰 产丰收。实践证明,此法差矣,优种必须 优育,水、肥、土、阳光必须跟上,缺一 不可。为此,李秋珍辛苦可没少投,汗水 可没少流,他请来专家,现身说法,手把 手教。为了均衡蔬菜营养,他的菜地里全

部用的是鸡粪,用上鸡粪的菜品相好,无 残留,产量高,深受消费者欢迎。

多年的实践,让李秋珍从一个传统的 农民脱胎出来了,这是他不懈追求、学中 用、用中学,学而知之、困而知之的必然 结果。李秋珍种菜的实践与历练,使他从 一个精准贫困户发展成为一个种菜富裕 户。生产基本实现了机械化,生活逐步走 向小康。李秋珍脱贫致富一不靠天, 三不靠政府救济,靠的是勤劳的双 手,辛勤的汗水。不懈追求,不懈奋斗, 不信神,不信邪,跌倒爬起来,幸福是要 靠自己的奋斗才能得到的。

幸福是奋斗出来的

让入党纪念日"七个一"活动更接地气

-离石区环卫中心党支部6月份主题党日活动侧记

□ 薛锦红

6月12日,离石区环卫中心党支部开展6月份"创新党建思路,丰 富活动载体"主题党目活动。该中心党支部书记王鹏辉,党支部副书 记、负责人冯志明及其他在册党员、各处室负责人参加了会议。

会上,王鹏辉同与会人员一起认真学习了离石区委常委、组织部 部长李晓钦2018年3月16日所作的题为《如何做好新时代基层党建 工作》重要讲话,并结合自身体会和该中心党支部实际进行了详细解 王鹏辉还对照区委组织部印发的《离石区6月份基层党建工作督 查清单》,就该中心党支部学习区委组织部今年以来相关文件精神、4 本《离石区党内组织生活规范化指导手册》情况,梳理总结党建工作思 路情况,脱贫攻坚"三支队伍"落实工作职责发挥作用情况,5月党建 清单落实情况及主题党日开展情况——进行了"回头看",并就无职党 员设岗定职实行范围、基本原则、岗位设置、实施办法,党员积分制管 理的适用范围、积分设置和积分考核办法、结果运用及人党纪念日"七 -"活动内容进行了认真学习。同时,还就购置党徽、开展诗歌朗 诵、唱红歌比赛、营造党建氛围等工作进行了安排部署。

冯志明结合该中心实际,从"创新党建思路,丰富活动载体"的角度,就开展人党纪念日"七个一"活动提出了新的思路,建议以"贴近生活,贴近一线,改造我们的思想"为主题,将为下乡点帮扶户"栽一颗核 "送一套农业使用技术读物",帮一线驾驶员"擦拭一辆车",帮 一线保洁员"擦拭一段护栏"、"倒一桶垃圾"、"扫一条街道"、"捡一次垃圾"、召开一次座谈会请省人大代表、环卫工人林银连讲一堂课作为 开展入党纪念日"七个一"的活动内容,从灵魂深处感受环卫工人的 苦、累、脏,改造我们的"自私、懒惰"思想,从而以感恩的态度、使命感、



危机感坚定理想信念。冯志明还就学习的重要性,特别是学习习近平 新时代中国特色社会主义思想,为与会人员讲了一堂生动而发人深思 的教育课。

快乐阅读 高效学习

柳林县举办家庭教育专题讲座

本报讯(记者 木二东 通讯员 闫伟)"孩子的 成长离不开良好的学校教育,但也需要家庭教育, 张教授风趣幽默地给我们讲解了许多有关家庭教 育的内容,使我们懂得了不仅要学,还要习,不仅 要教,还要育,我听了后受益匪浅。"听完讲座后, 李女士说道。近日,由柳林县文化广电新闻出版 局、县图书馆联合举办的"快乐阅读,高效学习"专 题讲座走进该县嘉成中学、职业中学、成家庄镇寄 宿制学校和锄沟小学,四场讲座吸引了千余名学 生家长和老师到场聆听。

此次专题讲座邀请山西省家庭教育重点项目 负责人、山西省优秀家庭教育工作志愿者、著名亲 子教育专家、国家二级心理咨询师张辉春教授围 绕全民阅读和倡导培育好家风以及家庭教育等五 个方面的内容进行了讲解。

讲座中, 张辉春教授与家长积极互动, 认真 解答家长的育子困惑, 使与会家长懂得了教育孩 子不能简单粗暴,要有现代教育理念,根据孩子 各方面特点,用正确的方法引导教育孩子,要让 孩子明白为什么要努力学习, 为什么要感恩父 母、感恩老师。聆听讲座后,许多老师和家长们 都感到受益匪浅。